中共丰台区委教育工作委员会
丰台区教育委员会
丰教工发〔2012〕40号

关于印发加强组织集体外出活动
管理办法的通知
教委所属各单位：

现将《关于加强组织集体外出活动的管理办法》印发给你们，
请认真学习并做好贯彻落实。
附件：1.丰台区教育委员会集体外出审批流程图
2.集体活动审批（备案）表
                  中共丰台区委教育工委
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关于加强组织集体外出活动的管理办法

为切实维护学校正常的教育、教学秩序，着力保护师生员工人身、财产安全，预防和避免学校组织师生员工集体外出时出现意外伤亡事故，根据国家有关法律、法规、规定，结合本系统实际，特制定本办法。

一、适用范围

凡本系统内各单位、经教委核批的民办中学、小学、幼儿园组织教职工及学生集体外出活动均应遵照执行。

二、基本原则 

(一)组织集体外出活动必须执行审批制度。审批的主要内容包括参加人数、时间、地点、采取的安全措施、使用车辆等情况，未经批准不得擅自组织。
（二）组织集体外出活动必须坚持“安全第一，预防为主”的方针。单位、学校组织集体外出活动，要精心组织，周密安排，确保安全。

（三）组织集体外出活动必须明确安全责任。按照“谁主管，谁负责；谁组织，谁负责”的原则，单位法人负总责。单位法定代表人是组织外出活动的安全第一责任人，具体组织活动的安全指挥者和岗位责任人为安全直接责任人。

（四）组织集体外出活动必须坚持安全教育。制定详细的出行方案和应急预案，必须有学校领导带队和足够的教师负责管理，地势险峻或安全无保障的地方不得前往。

三、申报时限、程序

单位组织集体外出活动采取“按类分级、限定时间、申报审批”的办法，进行申报、审批、备案的实施，单位拟定组织集体外出活动前必须按照以下要求履行相关手续。

（一）申报时限。单位组织集体外出活动须填写《单位组织集体活动审批（备案）表》，并统一报教委办公室。单位党政正职也参加上述集体外出本市、出境活动的，应同时上报经过教委领导审批的请假报告。各类集体外出活动按照以下时限办理：

1．单位组织教职员工集体外出本市的、组织学生集体在市内举行大型活动的、组织学生集体在市内参加社会实践的，须提前15日将报批资料上报教委办公室。

2．单位组织教职员工因公出境活动的，须提前2个月将审批资料上报教委办公室。

3．组织学生出境活动，必须提前2个月持活动审批表和邀请单位的正式邀请函上报教委办公室。

（二）审批程序

1．单位组织教职员工集体外出本市、出境活动、组织学生集体在市内举行大型活动的、组织学生集体在市内参加社会实践的，由教委办公室根据活动性质指定相关科室审核批准、报主管领导审批。持主管领导、部门科室核批的原件和外出安全保障应急预案到教委保卫科审查备案，保卫科将最终审批结果转发相关单位。

2．根据市教委要求，原则上不准组织学生进行跨省际活动，单位如需组织学生到市外（含出境）活动，必须按照上述申报时限将活动审批表和邀请单位的正式邀请函向教委办公室申报，相关科室、主管主任审批，获得批准后方可进行。

四、具体要求

（一）各个单位必须严格执行组织集体外出活动审批程序，党政正职外出需履行正常的请假手续。

（二）安全措施必须到位。活动前应制定安全方案和应急预案，安全保障工作要做到组织机构、岗位人员、医疗保障三落实。

（三）认真制定安全方案、应急预案。必须将活动的安全方案、应急预案以及经过领导审批的外出集体活动的审批表、备案表一并交由保卫科备案。活动安全方案、应急预案不符合要求的、没有应急预案的，不准外出。

（四）严格遵守法律法规。单位组织集体外出活动，必须提前进行遵纪守法的教育，提高师生员工的法律、法制观念，同时也能得当的运用法律、法规保护自己的合法权益不受侵害。

（五）组织集体外出活动安排要全面。除有积极的教育意义外，必须考虑到人员的年龄、健康状况、季节气候、地域环境、饮食卫生。以及交通和社会治安秩序等诸多因素，严禁组织到未开发、未开放地区的集体外出活动。

（六）确保交通工具的安全。单位在组织集体外出活动时，必须选择具有合法运营资质的承运单位，乘坐符合国家安全标准的客运工具严禁乘坐无牌、无照或证照不齐的客运工具。

（七）必要时要签订安全责任书。单位组织集体外出活动时，除进行必要的安全教育外，要考虑到在活动中可能发生的各类安全事故。申明组织者与参与者之间的责任义务及注意事项，加强在活动中的管理，必要时要签订安全责任书，保护双方的合法权益。

五、责任追究

实行责任追究制度，凡有下列情况之一的，根据情节轻重，对领导、责任人、当事人予以通报批评、警告，发生重大安全事故，根据相关法律、法规，根据情节轻重对有关领导和直接责任人员给予行政处分。
（一）不履行组织集体外出活动的手续，擅自外出的；
（二）变相组织集体外出活动，逃避审批、备案的；
（三）单位组织集体外出活动，借申报在市内活动之名获准后，擅自到市外、境外活动的；

（四）单位组织集体外出活动，经审批或备案后私自改变活动地点、路线的；

（五）擅自搭乘外单位（含个人）活动组织集体外出的；

（六）单位集体组织外出活动，未获批准和市内活动不按规定到相关科室备案的；

（七）单位组织集体外出活动，安全教育、安全方案流于形式，任务不清，责任不明，未把职责落实到人，造成一般事故的；

（八）单位组织集体外出活动，造成重大责任伤亡事故、造成社会影响的；

六、其他问题

（一）本意见由教委办公室负责解释。

（二）本意见自下发之日起执行。原丰教发〔2004〕第33号文件《关于加强学校组织外出活动安全工作的意见》同时废止。
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